



专业赋能，提供全周期健康保障

任城区妇幼保健院以优质服务，筑牢母婴健康安全防线

记者 郭纪轩 通讯员 何双胜

妇幼健康是全民健康的重要基石。作为守护妇幼群体健康的主阵地，济宁市任城区妇幼保健院始终努力践行着“以保健为中心，以保障生殖健康为目的，保健与临床相结合、面向群体、面向基层和预防为主”的妇幼卫生工作方针，立足中心业务，坚持党建引领，突破性打造“婚、孕、产、育”等女性全生命周期健康闭环管理模式，为保障妇女儿童健康、引领区域妇幼健康事业高质量发展阔步前行。

深度融合临床 把好孕育首关

一个新生命降临意味着新的希望，全家人都对其寄托了殷切期盼。殊不知，从备孕到分娩就像“游戏闯关”，只有经过重重关卡考验，才能进入下一关，直到迎来分娩之日，才代表闯关成功。

孕前优生健康检查是预防新生儿出生缺陷的第一道重要防线，不仅能查出部分影响生育的病症，还能为生育一个健康的宝宝奠定健康基础，达到降低出生缺陷的目的。作为国家免费孕前优生健康检查项目任城区唯一指定机构，任城区妇幼保健院自2012年就面向辖区内所有符合生育政策、计划怀孕的城乡夫妇及流动人口计划怀孕夫妇提供相关服务，足足14项检查内容既包括了男女双方一般体格检查和生殖系统专科检查等外科检查，也囊括了血常规、尿常规、肾功能检测、甲状腺、B超、病毒筛查等项目。

“每一对前来孕前检查的夫

妇，我们都会一对一、面对面地进行健康意见指导，并根据检查结果给予转诊转介建议，尽全力让每一对夫妇都能如愿拥有健康的孩子。”任城区妇幼保健院孕前体检项目办主任周长磊介绍。

为给辖区群众提供更优质的服务，任城区妇幼保健院在查体人员配备、查体环境和新增免费查体项目方面都十分重视。以检查人员为例，医院将高水平诊疗能力融入其中，安排生殖科专家对孕前检查全程把关，进一步提升优质服务内涵。同时，开展“提高生育意愿，促进优生优育”生育力评估免费大礼包活动，来院孕前检查夫妇均可免费进行两次女性卵泡检测、一次男性精液常规和精子运动轨迹检查，多措并举让群众得到实惠，降低生育成本。

“不仅是没有生育经历的夫妇需要进行孕前检查，准备二胎、三胎的夫妇同样需要再次进行检查，尤其是高龄或有家族病史的夫妇更应该接受专业指导及检查。”周长磊提醒。2023年，任城区妇幼保健院共完成院内转诊孕产

检查结果异常患者750余例，真正做到了“重心下移、关口前移”。

坚持需求导向 呵护母婴安全

时刻保持“孕妇无小事”的警惕感，是任城区妇幼保健院产检团队的常态。为了定期监测，动态管理每一位孕产妇和新生儿的生命健康，任城区妇幼保健院利用县、乡、村三级服务网络对辖区每一位孕妈妈实行五色分级管理。对建档的孕产妇，辖区各医疗机构医护人员在任城区妇幼保健院的业务指导下，通过询问既往史、家族史、个人史等基本情况，观察孕妈妈的体态和精神状态等，从而按照孕前妊娠风险程度评估，以“绿色（低风险）、黄色（一般风险）、橙色（较高风险）、红色（高风险）、紫色（传染病）”五种颜色进行分级标识。

“如果孕期风险增加，我们就会重新进行评估，加强分类管理、全程管理、动态监管。所有高危孕产妇我们都有专人进行随访并通过专案管理机制进行相应指导，



全方位一站式为孕妈妈提供暖心服务。

同时为了加强管理，我们还与镇街基层医疗机构双向联动，第一时间应对突发状况。”任城区妇幼保健院围产保健部群体保健科主任贾娟介绍。

围绕孕妈妈实际需求，任城区妇幼保健院始终想患者所想，急患者所急，帮患者所需，解患者所难，设置的孕产妇管理门诊（妊娠风险评估门诊）、产科高危门诊、遗传咨询门诊、营养门诊、助产士门诊、母乳喂养指导中心、心理专科门诊为孕妈妈们提供了涵盖孕期保健、产前检查、高危妊娠评估与管理、产时技巧的指导、心理咨询等全过程综合性保健和高质量专业化临床指导和服务。

依托“互联网+妇幼”模式，医院还推出了远程胎心监护服务。孕妈妈通过远程胎心监护设备在家就可以随时聆听宝宝心跳，发现胎儿宫内异常情况后以24小时联系到专业医护专家团队及时处置，让腹中的宝宝更加安全，大大降低了院外妊娠风险。

因为有爱，生生不息。下一步，任城区妇幼保健院还将持续按照全生命周期健康服务链条关系，继续秉承临床带保健，保健促临床的业务发展理念，借助智慧妇幼建设抢抓机遇，以高尚的医德坚守初心，以精湛的医术践行使命，竭力打造妇幼健康服务品牌，更好地为妇女儿童健康保驾护航！